



塔利班临时政府代总理会见卡塔尔外交大臣 卡塔尔派团访阿富汗有何深意

当地时间12日,阿富汗塔利班临时政府代理总理阿洪德在首都喀布尔与到访的卡塔尔副首相兼外交大臣阿勒萨尼举行会见,双方讨论了双边关系、人道主义援助、阿富汗未来经济发展等问题。外界将卡塔尔视作对塔利班最有影响力的国家之一,此前在美国主导的大规模撤离行动中发挥了关键作用。

►9月12日,卡塔尔副首相兼外交大臣阿勒萨尼(白衣)抵达阿富汗喀布尔机场后乘坐专车。
新华/法新



首架外国商业航班飞抵

据阿富汗巴赫塔通讯社报道,临时政府代理总理阿洪德在会见中感谢卡塔尔对阿富汗的援助以及卡塔尔在阿富汗人民追求和平和稳定进程中提供的支持。阿勒萨尼表示,希望阿富汗和卡塔尔能够在未来保持友好关系。另据阿富汗哈马通讯社报道,这是阿洪德出任塔利班临时政府代理总理后首次公开露面。

报道说,阿勒萨尼此访还与阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉和阿富汗前总统卡尔扎伊举行了会见,讨论阿富汗最近局势发展和组建包容性政府等问题。

13日,巴基斯坦国际航空公司一架客机降落在喀布尔国际机场。这是塔利班8月15日控制喀布尔以来,首趟飞抵阿富汗的外国商业航班。这趟航班从巴基斯坦首都伊斯兰堡起飞,仅搭载大约10名乘客。

巴基斯坦国际航空公司发言人上周末说,这家航空运营商十分希望恢复巴阿两国首都之间定期商业航班,但暂不能确定航班恢复

后将以何种频率运行。

塔利班称,美军撤离前损坏了喀布尔机场设施,导致机场无法运转。卡塔尔、土耳其和阿联酋本月初派技术人员到喀布尔,帮助塔利班重开喀布尔机场。阿富汗阿里亚纳航空公司4日恢复少数国内航线。卡塔尔航空公司上周运行数架包机飞离喀布尔机场,大部分乘客是来不及随美国或其盟国军队撤离的外国人及阿富汗人。

联合国粮援即将耗尽

当地时间11日上午11时,塔利班举行了一个简短的仪式,升起塔利班的旗帜,正式开启执政。不过,接手一个常年战乱、积贫积弱的国家,塔利班面临着安全稳定、民族和解的内部变数以及国际社会承认的外部难题。

在国内安全方面,反塔利班武装、极端组织将影响阿富汗安全局势,干扰塔利班执政。

尽管塔利班宣布已控制反塔武装盘踞的潘杰希尔省,但是后者不仅否认,还誓言继续抵抗。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,反塔武装能坚持多久,关键

要看能否挨过今冬。如果经过漫长冬季,塔利班仍未“平叛”,届时外部势力或将介入并下注反塔力量。目前,反塔势力之所以未成气候,主要在于未获外部支持。

极端组织也是蠢蠢欲动。中国中东学会高级顾问、上海社科院上合组织研究中心主任潘光指出,塔利班能否落实一切恐怖组织划清界限,将它们赶出阿富汗还有待观察。

至于外部挑战,国际社会何时承认塔利班政权、美国会否施加制裁都还存在不确定性。

由于塔利班推出的临时政府名单上有被美国视为恐怖组织的“哈卡尼网络”成员,不排除美国将来动用制裁大棒。而美国的制裁与国际社会的承认,与塔利班治下的阿富汗能否成为正常国家、能否获得外部援助和资金密切相关。

眼下,阿富汗国内财政、金融形势不容乐观。过去20年,阿富汗政府约80%的财政预算由美国和国际组织提供。目前,美国已冻结阿富汗中央银行在美近100亿美元资产,以此限制塔利班获得资金。

据路透社援引知情人士称,阿富汗央行下令银行汇款只能用本

币阿富汗尼支付,作为保存稀缺美元的最新举措。外界预计,阿富汗尼对美元恐将加速贬值,从而推升通胀。在8月15日塔利班接管喀布尔之前,阿富汗尼兑美元的汇率约80:1,未来可能会跌至100:1。

在此背景下,阿富汗民生堪忧。联合国开发计划署9日发布的一份评估报告显示,若无人道主义和财政援助,一年之内,阿富汗将陷入“普遍贫困”,贫困率将从现在的72%上升至97%或98%的水平。

此外,阿富汗还面临粮食危机。世界粮食计划署在阿富汗粮食库存最早可能在9月耗尽。

双方旨在寻求外交突破

卡塔尔目前在调停阿富汗新政府与国际社会之间起着重要的作用。阿勒萨尼于11日访问了俄罗斯,早些时候出访了土耳其和巴基斯坦。更早些时候,他在卡塔尔首都多哈会见了美国国务卿布林肯以及德、荷、英、意四个欧洲国家的外长。

分析人士指出,卡塔尔充足的财力,与美国的良好关系,欧洲

等国对其的“期待”以及多年来与阿富汗塔利班建立的信任关系,使其有独特的基础发挥更大的作用,在地区事务中承担更突出的协调角色。

卡塔尔方面此访向塔利班传递了什么信息?塔利班临时政府此举背后又有什么样的考虑?

中东问题专家董漫远认为,塔利班与卡塔尔的重要互动,折射出两个重要动向:

第一是塔利班现在急需寻求外交突破。塔利班刚刚夺取国家政权,百废待兴,欲通过寻求外交突破来稳定国内局势、加固执政地位。卡塔尔现在成为塔利班首要的工作对象。卡塔尔在塔利班与美国沟通方面提供了渠道,同时帮助修复了喀布尔机场,把阿富汗急需的人道主义救援物资运送到喀布尔。

第二,折射出卡塔尔现在寻求跨地域的“小国外交”。通过这种关系互动,进一步加强了卡塔尔同美国的战略关系,同时也寻求到美国对卡塔尔的保护。另外,卡塔尔还可以把外交影响由中东伸展到中亚和南亚。

综合新华社、央视、上观新闻等